

中央赴湖北指导组：以科研攻关推动一线防控救治

新华社武汉2月29日电（记者胡浩 赵文君）为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实中央应对疫情工作领导小组部署，29日下午，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央指导组来到军事医学前方专家组驻地和中科大考察疫情防控科研攻关情况，强调要以一线

疫情防控救治为导向，坚持科研攻关与临床救治、防控实践紧密结合，不断提高防控救治能力。

有关专家介绍了有效药物筛选和临床试验、抗病毒疫苗研发、智能体温检测、辅助医学影像、免疫应答等科研攻关情况。孙春兰对科研人员夜以继日开展科研攻关表示感谢，并详细了解

了研发进展和存在的困难。她指出，疫情发生以来，我国科研人员做了大量工作，在较短时间内分离出新型冠状病毒并找到病原体，研制出核酸检测试剂盒，筛选出临床有效的中药西药和诊疗方法，为快速诊断、科学防治赢得了宝贵时间。

孙春兰强调，要坚持把维护人民

群众生命安全和身体健康放在第一位，急防控所急，为科研攻关开通绿色通道，重点在病毒溯源、传播机理、医疗救治、药物筛选、疫苗研发等方面加大攻关力度，加快筛选研发具有较好临床疗效的药物，发挥中医药特色优势，不断完善诊疗方案并加强救治指导，依靠科学武器战胜疫情。

□人民日报评论员

这次抗击新冠肺炎疫情，是对国家治理体系和治理能力的一次大考。赢得这次大考，要求我们既立足当前科学精准打赢疫情防控阻击战，更放眼长远从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措，提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话中，强调要总结经验，吸取教训，深入研究如何强化公共卫生法治保障、改革完善疾病预防控制体系、改革完善重大疫情防控救治体系、健全重大医疗保障和救助制度、健全统一的应急物资保障体系等重大问题，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平，必须抓住制度建设这个根本，强化制度保障。要改革完善疾病预防控制体系，健全公共卫生服务体系，优化医疗卫生资源投入结构，加强公共卫生队伍建设，持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设，完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。要改革完善重大疫情防控救治体系，健全重大疫情应急响应机制，完善突发重大疫情规范和应急处置管理办法，健全优化重大疫情救治体系，建立健全分级、分层的传染病等重大疫情救治机制。要健全重大疾病医疗保险和救助制度，探索建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度，实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。要健全统一的应急物资保障体系，优化重要应急物资产能保障和区域布局，健全国家储备体系，建立国家统一的应急物资采购供应体系。要构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系，全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设，强化公共卫生法治保障。

要清醒看到，这次疫情警醒我们必须补齐公共卫生短板。野味产业对公共卫生安全构成了重大隐患，必须坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易，坚决革除滥食野生动物的陋习，从源头上控制重大公共卫生风险。必须系统梳理国家储备体系短板，科学调整储备的品类、规模、结构，提升储备效能。

徒法不足以自行。把制度优势转化为治理效能，把制度意识转化为治理水平，才能充分释放制度威力。提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平，必须增强忧患意识，时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，既要高度警惕和防范自己所负责领域内的重大风险，也要密切关注全局性重大风险，第一时间提出意见和建议，必须提高制度执行力，严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作，充分发挥制度指引方向、规范行为、提高效率、维护稳定、防范化解风险的重要作用，必须提高工作本领，增强综合能力和驾驭能力，学习掌握自己分管领域的专业知识，使自己成为内行领导，增强狠抓落实本领，积极担当作为、勇于攻坚克难，以钉钉子精神做实做细做好各项工作。

恩格斯说过，没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。中华民族是一个善于从灾难中总结经验和教训、汲取智慧和力量的民族。在经历了这场磨难之后，我们必将变得更加坚强、更加不可战胜。让我们更加紧密地团结在中国共产党周围，团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，万众一心，满怀信心，继续朝着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的目标奋勇前进！

（新华社北京2月29日电）

国务院联防联控机制印发通知 进一步指导各地落实分区分级差异化防控策略

新华社北京2月29日电 2月28日，国务院联防联控机制印发《关于进一步落实分区分级差异化防控策略的通知》（以下简称《通知》），就进一步指导各地准确把握疫情和经济社会发展形势，落实分区分级差异化防控策略，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，作出部署安排。

湖北省和武汉市要全面加强疫情防控，继续实施严格管控、外防输出、内防扩散策略，紧紧扭住城乡社区防控和患者救治两个关键，继续实行严格的离汉离鄂通道管控措施，坚决遏制疫情扩散输出。加强力量薄弱地区防控，坚决做到应检尽检、应收尽收、

应治尽治，切实提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率。

北京市要按照外防输入、内防扩散策略，全力做好疫情防控工作。要充分发挥严格进京管理协调机制作用，加强京津冀地区联防联控，尽最大可能切断传染源。广泛动员各方面力量参与协同防控，全面落实疫情防控期间严格进京管理若干措施，引导外地人员逐步有序返京。完善联防联控体系，强化社区防控网格化管理，坚决切断输入型传染源，全力遏制疫情扩散，确保首都安全稳定。

湖北省周边省份及浙江省、广东省、黑龙江省等重点省份要按照外防

输入、内防扩散和局部暴发、分类指导策略，坚决遏制疫情上升势头，阻断疫情蔓延。湖北省周边省份要主动与湖北省建立省际联防联控机制，既要防止湖北省疫情向周边省份蔓延，也要做好对湖北省物资、人员援助及交通保障。

全国其他地区要以县域为单位，实施预防为主、外防输入、内防扩散策略，继续落实四早措施，精准检测、追踪到人、随访到户，确保重点对象登记在册，异常情况及时处置，防止疫情反弹。疫情风险较低的地方要在有防护保障情况下尽快复工复产，恢复人民群众正常生活，努力促进经济社会健

康发展。其他地方要结合疫情防控分区分级有序推进复工复产。

《通知》强调，各地区要根据当前疫情防控形势和要求，突出重点、统筹兼顾、分类指导、分区施策，进一步细化落实防控措施，加强重点人群、重点场所、重点单位管控，落实各项防控技术方案。要充分发挥基层作为联防联控、群防群治关键防线作用，加强对社区防控工作的组织领导，强化基层防控人员和物资保障，夯实社区排查和防控基础，推动科学精准的防控手段向城乡社区继续下沉，健康防护知识向公众广泛普及，不断提高疫情防控的科学性、精准性、针对性。

国务院联防联控机制：2.86万名护士支援湖北 在救治中发挥重要作用

新华社北京2月29日电（记者屈婷 董瑞丰）记者从29日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，2.86万名护士驰援湖北，占医疗队总数的68%，在患者医疗救治中发挥重要作用。

三分治疗，七分护理，这句话道出护理工作的重要性。国家卫生健康委

医政医管局监察专员郭燕红说，无论是方舱医院，还是隔离病区、救治重症的ICU，都有护士的身影。他们在医疗救治当中精心照顾、精心治疗、精心观察病情，给予患者心理支持，与医生一道，为促进患者康复、提高治愈率做出了积极的贡献。新时代最可爱的人，给病人翻身、拍背、吸痰，24小时紧

盯胃管、尿管、动静脉置管、胸腔引流管等，重症ICU护士们工作辛苦，意义重大。北京协和医院护理部副主任郭娜说，此次在国家援派的医疗队中共派出5500余名重症专业护士，占重症医务人员总数的四分之三，足见其重要性。

护士与病人近距离接触多，职业暴露风险大。据郭娜介绍，国家卫生健康委、国家支援湖北医疗队近日紧急制定了《新冠肺炎重症、危重症患者的护理规范》，还组织了院感防控专家组的专家到医疗队驻点、以及武汉市当地新冠肺炎定点医院进行现场培训、指导等。目前，各个医疗队都已经成立了院感小组，做好医务人员科学防护和培训。临床护理工作也得到了进一步规范。

复工复产 赶制订单

2月29日，在河南省夏邑县产业集聚区一家纺织企业内，工人在车间里劳作。当前，各地企业在做好疫情防控措施的基础上，有序复工复产，赶制国内外订单。

新华社发



自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部召开新闻发布会 就疫情防控期间流行病学调查情况答记者问

■上接第1版 目的是调查疾病感染来源、理清传播途径、探索疾病特征、确定和追踪密切接触者，为疫情的处置提供相关依据，为进一步阐明疾病自然史、流行病学特征及规律提供研究线索。

记者：疫情防控战中流调队主要开展哪些工作？工作中存在什么样的困难和风险？

闫绍宏：流调人员就是前阵地上的侦察兵。疫情期间主要开展现场流行病学调查、密切接触者标本采样、数据的录入与分析以及疫情防控措施的指导等工作。

流行病学调查和标本采集是流调人员最重要的职责，也是技术含量最高、最危险的环节。流行病学调查、检测标本采集要与发热病人、疑似病例等近距离接触，个人防护稍有不慎，极易造成感染。

因此，我们严格要求每一个流调人员开展调查期间要认真做好个人防护，决不能麻痹大意，要尽全力排查传染源，寻找传播途径，判定和追踪密切接触者，彻底斩断传播链条。

记者：做好流调工作离不开有关部

门和公众的支持，那么公众应该如何配合流调工作？如何保护被调查对象个人隐私？

王海玲：积极配合流调工作是每一位公民应尽的法定义务，在面对流调时，公民必须向流调人员提供真实、详细信息，这既是对自己及他人的健康负责，让可能的感染者尽快得到排查和及时救治，也是防止更多人感染的关键措施，如果隐瞒事实或者提供虚假信息，要承担相应的法律责任。

保护被调查对象个人隐私是流调工作必须遵守的原则。《传染病防治法》中明确规定，医疗机构故意泄露传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人、密切接触者涉及个人隐私的有关信息、资料的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令改正，通报批评，给予警告；造成传染病传播、流行或者其他严重后果的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予降级、撤职、开除的处分，并可以依法吊销有关责任人员的执业证书，构成犯罪的，依法追究刑事责任。因此，开展流行病学调查后会保护调查对象隐私，民众可安心配合。

记者：我区达拉特旗确诊病例较

多，请介绍一下在达拉特旗的流调工作情况。

王海玲：2月1日，鄂尔多斯市达拉特旗报告1例新冠肺炎确诊病例，这例病例无本市外出史，未接触过发热等类似的病人，未到过农贸市场，无野生动物接触史，唯一的线索是居于确诊病例宋某楼上。

为了摸清这例特殊的病例是如何感染的？达拉特旗疾控中心组织流调人员开展了调查。流调人员认真分析了前期的流行病学调查资料，假设各种可能存在的情况，带着问题开展了深入细致的调查。

流行病学调查不是一蹴而就的，是一套科学的、严谨的系统工程，也是一个循序渐进的过程。往往是为了得到一个小小的提示，这还不是结论，就需要我们和患者、相关人员进行反复的沟通核对。

为理清这起疫情的传染源和传播途径，队员们对楼上病例、楼下病例的发病时间、活动轨迹、生活习惯等进行了详细的、不厌其烦的核对和调查。

根据发病日期和流行病学调查结果，结合我们对新冠肺炎传染源和传播

途径的认识，最终确定了这例特殊的病例感染原因，对其他相关确诊病例的轨迹、感染原因等也有了清晰的认识。

记者：流调中发现的问题对我们有哪些启示？对今后的疫情防控有什么建议？

闫绍宏：在流调过程中，我们确实发现了一些问题，得到了一些启示，在此也呼吁大家，目前疫情防控形势依然严峻，零新增不等于零风险，一定要做到以下几点。

1. 加强对疫情地区返回人员的管理。随着复工复产复学，社区（嘎查村）和单位一定要落实防控主体责任，掌握辖区、单位外来人员情况和健康状况。

2. 戴口罩很重要。在达拉特旗流调中发现，确诊病例都没有戴口罩意识。因此，为了您和您家人健康，请正确佩戴口罩。

3. 勤洗手、勤有效洗手很重要，这也是我们一直强调的。

4. 严格落实严禁聚餐聚餐制度。疫情期间，城市、农村要严禁聚餐聚餐，尤其是农村要严防亲戚间、2家以上（包括2家）聚餐聚餐，避免聚集性感染和发病。

国家卫健委：2月28日新增确诊病例427例 累计治愈出院病例39002例

新华社北京2月29日电（记者于文静 屈婷）记者29日从国家卫生健康委了解到，2月28日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例427例，新增死亡病例47例（湖北45例，北京1例，河南1例），新增疑似病例248例。

当日新增治愈出院病例2885例，解除医学观察的密切接触者10193人，重症病例减少288例。

截至2月28日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例37414例（其中重症病例7664例），累计治愈出院病例39002例，累计死亡病例2835例，累计报告确诊病例79251例，现有疑似病例1418例。累计追踪到密切接触者

658587人，尚在医学观察的密切接触者58233人。

湖北新增确诊病例423例（武汉420例），新增治愈出院病例2492例（武汉1726例），新增死亡病例45例（武汉37例），现有确诊病例34715例（武汉28836例），其中重症病例7370例（武汉6585例），累计治愈出院病例28895例（武汉17552例），累计死亡病例2727例（武汉2169例），累计确诊病例66337例（武汉48557例）。新增疑似病例159例（武汉114例），现有疑似病例1171例（武汉788例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例138例：香港特别行政区94例（出院30例，死亡2例），澳门特别行政区10例（出院8例），台湾地区34例（出院9例，死亡1例）。

外交部驻港公署正告美议员：停止以任何形式干预香港事务和中国内政

新华社香港2月29日电（记者刘明洋）针对美个别国会议员对特区政府警方依法对黎智英等采取法律行动说三道四，外交部驻港公署发言人28日晚表示，有关议员长期从事反中乱港的勾当，与香港的卖国祸港分子沆瀣一气，狼狈为奸，公然粉饰和包庇其不法行为，粗暴干涉特区法治和司法独立，

诋毁中央政府对港政策，我们对此表示强烈谴责和坚决反对。

发言人强调，香港是中国的香港、法治的香港。法律面前人人平等，任何人都没有凌驾于法律之上的权利。我们敦促外国势力停止破坏香港法治，停止以任何形式干预香港事务和中国内政，否则必将付出代价、自食恶果。

张如培同志逝世

内蒙古自治区政协社会和法制委员会原巡视员张如培同志，因病医治无效，于2020年1月23日在呼和浩特逝世，享年71岁。

张如培同志，汉族，1949年12月出生，山西省天镇县人。1969年2月参加工作，1970年7月加入中国共产党。1969年2月至1975年10月，在内蒙古生产建设兵团三师二十二团服役；1975年10月至1977年8月，在巴彦淖尔盟狼山农场工作；1977年8月至1983年6月，在内蒙古

自治区农牧场管理局财务处工作；1983年6月至1984年12月，在内蒙古自治区政协办公厅秘书处工作；1984年12月至1989年11月，先后任内蒙古自治区政协办公厅干部处、行政处副处长；1989年11月至1996年11月，任内蒙古自治区政协办公厅行政处处长；1996年11月至2001年1月，任内蒙古自治区政协办公厅副主任；2001年1月至2009年5月，任内蒙古自治区政协社会和法制委员会副主任；2009年5月，任内蒙古自治区政协社会和法制委员会巡视员；2010年7月，退休。